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L e n a u  g y e r e k k o r i  b u d a i  e m l é k e i

Budán csak nemrég bontottak le egy régi 
házat és a telkén már építik is modern mohó­
sággal a krisztinavárosi vásárcsarnokot. Ez a 
ház, a Krisztina-körut 111. száma, a Déli Vasút 
közvetlen közelében Kuny Domokosnak, az 
első magyar budai keramikusnak gyárát fog­
lalta jó száz évvel ezelőtt magában. (Lásd: 
Siklóssy László dr. szép müvét: Egy budai ke­
ramikus a XVIII. században.) Alig egy kőhaji-

Lenau Miklós

tásra tőle még áll, de a spekuláció csákány- 
ütéseire ítélten, talán csak néhány napig, a 
Krisztina-körut 99. számú »Alkotás«.-hoz cím­
zett híres ház, amelytől az Alkotás ucca kapta 
a nevét; közte és a Kuny-ház között, a kü­
lönben csendes Budán zajló élet zakatol, a 
Déli Vasút pályaháza áll itt. Száz évvel ez­
előtt azonban a legnagyobb csend, sőt sivár­
ság tanyája volt ez a hely, katonai temető te­
rült el itt. Ez is rég betelt már akkor, hiszen 
a vitézek, ha végső pihenőre kívánkoztak, az 
»újonnan megnyílt« vízivárosi katonai teme­
tőbe térhettek, amely messzire innen (ma az 
uj Szt. János-kórház mellett), egy ódon »szo­
morú Jézus« kőszobrának szomszédságában és 
ama hely mellett fekszik, ahol a »magyar 
jakobinusoknak«, Martinovics apátnak és sza­
badgondolkozó társainak lefejeztetésük után 
(1795) volt nyugtalan nyugvóhelye. (Bizonyos 
nyomokon indulva, ugyanis néhány éve ismé­
telten megkisérlett ásatások után találták meg 
az uj Szt. János-kórház bejáratától jobbra, a 
Vámnál fekvő rétecske földjében a vértanuk 
számának is megfelelő csontmaradványokat, 
amelyeknek végleges vizsgálatával most Bar-

tucz Lajos dr. anthropológus-professzor fog­
lalkozik. Érdekes a kivégzés sok leírása közül 
Kazinczy Ferencnek egészen egyéni izü fog- 
sága-naplóját, Vahot »Országgyűlési emléké­
ben«, Bpest 1848, olvasnunk.)

Ha visszafordulunk a Déli Vasút helyén 
elterült régi vidékhez, álljunk meg itt egy 
kissé, mert ez a hely, akkor temető, a szó 
betüszerinti értelmében lakást adott valakinek, 
aki nagy költőnek indult és a költőfióknak 
életében talán az egyetlen kedves pihenőjét 
nyújtotta zaklatott vándorévei előtt.

Már a törökkori krónikák képein is ta­
lálunk olyan pompás vedutáju, messzi kilá­
tásokat nyújtó ábrázolásokat, amelyek a Vér­
mező (akkor Táborrét) déli oldalába minden­
kor temetőt helyeznek. Noha ezek a perspek- 
tivák igen merészek s talán csak manapság, 
repülőgépekről lehetne a terepet így belát­
nunk, mégis mindenkor hívek. Akár a legré­
gibb képekre pillantunk ugyanis, akár utol­
sóul a kései Tolliust vesszük elő, és vala­
mennyit Fontcma Dömének kétségtelenül meg- 
bizható (mert katonamérnöki), nagy ostrom­
képével (1686.) ellenőrizzük, mindezeken a 
munkákon, ezen a helyen török sirkert ábrázo­
lásait látjuk. Topográfia szempontjából ezt a 
tényt fontos érintenünk, mert midőn a török 
vitézek sirkertj ét a 18. században kiürítették, 
utána a 19. század közepéig megint csak a 
katonaság nyugvóföldje lett.

Strehlenaui Niembsch Miklós, akit —  elő- 
nevének rövidrevonásából (mint ő maga tette) 
— Lenem Miklós néven könyvelt el a világ- 
irodalom a nagy dalköltők közé, még karón­
ál© kis. gyermekkorában indult szükebb ma­
gyar hazájában vándorútra. Csatádon 1802-ben 
látta meg a napvilágot, s már 1803-ban 
Óbudára kerül Maygraber nagyanyónak, (anyai 
nagyanyjának) talán a Rézmál közelében fekvő, 
szőllőskerti házikójába. Atyja. 1807-be.n halt 
meg, 1811-ben anyai nagyanyja is és anyja 
ebben az évben férjhez ment egy Vogl nevű 
katonaorvoshoz. A kis Miklós most már »Niki« 
becézőnévre hallgat, és ettől az időtől kezdve 
szüleivel Pestre költözött át a Magyar uccába 
és a piaristák gimnáziumába járt. Tízéves 
gyermekielke a legköltőibb impressziókat 
kapta. Cserny Józseftől, a pest-józsefvárosi 
plébánia-iskolának tanítójától, hegedülni tanult, 
Klauzál Miklóssal, holdas éjen a Dunán csó­
nakázott. Bizonyos Godenberg nevű szomszéd 
lakó pedig az irodalomtörténetbe is bekerült 
éspedig azoknak az egykorú állításoknak a ré­
vén, hogy a száz év előtti Magyar uccát es- 
ténkint gitározásával elbűvölte, Miklóskát pe­
dig zenére és egy különös modorú fütyölge- 
tésre tanitgatta. Ennek a kis Lenauval kap­
csolatban azért van köze az irodalomhoz, mert
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Buda a 17. század elején
(Előtérben a Déli Vasút táján volt török temető)

majdan, későbbi budai lakóhelyéről ezzel a 
füttyszóval indul neki, hogy az akkoriban divó 
szenvedélyt űzze: madarat fogjon s a szép 
budai tájban gyönyörködve virágot szedjen. 
Szóval elindul majd, hogy — költővé legyen... 
Egy ideig egy másik barátjával., Kövesdy  Jó­
zseffel még Pesten rágja a tankönyveit; de 
aztán Tokaj-ban katonaorvosra lesz szükség, 
Miklóska mostohaapját odahelyezik át és a 
költőies hajlamú ifjú nagy örömére odaköl­
töznek. Az irodalomtörténet tudomásul vette, 
hogy Lenau először itt, Tokajban volt szerel­
mes, s mivel ennek különösebb nyomai köl­
tészetében nincsenek, inkább azt jegyezte fel 
róla az irodalomtörténet, hogy a Hegy aljának 
és Bodrognak ezt a szép vidékét, a M ézes- 
mál-1 később magyaros ütemekkel énekelte 
meg német dalaiban.

A folytonos vándorlás közben gyermek­
korának legnagyobb, mert legmaradandóbb be­
hatásait a legközelebbi életállomásán, egy bu­
dai regényes temetőkert omladozó kápolnája 
mellől nyerte.

112 esztendővel ezelőtt kerültek Budára 
Lenauék arra a környékre, ahol most a régi 
házakat, ép az ő vidéküket, a legsűrűbben 
bontogatják. . .  A kis Miklós anyja második 
urát is Tokajban hagyta és a serdülő, már
16-ik évében járó fia iskoláztatásának folyta­
tása végett jött Pest-Budára az 1817. év őszén. 
Ám nem sok idővel vagyunk a Waterlooi 
csata után és Napóleon háborúinak nyomában

egyebek között ott bandukol a — lakásínség 
is. Nem kaptak másutt elhelyezést s ezért 
a mai Déli Vasút területén fekvő, de már 
akkor is régi, kiürítésre Ítélt katonai temető 
egykori kápolnájába költözött be, mint inség- 
lakásába a Lenau-család. Ezt a körülményt, 
bár csak egy sorral, az irodalomtörténet is 
feljegyezte. Először Schurz X. Antal, a költő 
Lenau sógora (Lenau saját levelei nyomán és 
közlései alapján megirott eredeti formájú élet­
rajzban) említi és reá céloz az Anastasius 
Gr Un álneve alatt iró költő-gróf Auersperg An­
tal is 1852-ben, a költő halála után alig egy 
évvel, amikor annak irodalmi hagyatékát ren­
dezte sajtó alá! Pontosabban írja körül Lenau 
gyermekkori házatáját az első magyar Le- 
nau-kutató: Solpray-Sonnenfeld Zsigmond dr., 
egykor a Pester Lloyd belső munkatársa, ké­
sőbb a Hirsch-alapitvány párizsi igazgatója s 
igy nemzetközi vonatkozásban is nagytekin­
télyű ember, aki megmaradt jó magyarnak, s 
aki lelkes utánjárással puhatolódzva, megemlé­
kezik egy Lenau-korabeli rajzról is, amely hí­
ven ábrázolta a Lenau-lak ást és környékét. Ezt 
írja: » .. .a z o n  rajz után Ítélve, amelyet egy 
budai Lenau-rajongónál volt alkalmam látni 
s amely jóval pontosabb annál, mint amit azuj 
Lenau-kiadás k ö z ö lt ...«  Vagyis két ábrázo­
lást is említ Sonnenfeld dr. s ilyenmódon is 
hitelesíti a literatura történetébe főként Lenau 
barátainak szóbeli közlése utján bekerült ada­
tokat. Hogy ki volt a budai »Lenau-rajongó«,
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nem tudhatjuk. A Sonnenfeld említette rajzot 
sem ismerjük, a Lenau-irodalom sehol nem 
említi. Ám kárpótol érte mégis az »uj Lenau- 
kiadás« illusztrációja. Ez a kép az 1881. évi, 
Stuttgartban Cottánál megjelent Lenau-össz- 
kiadás hasonmásképe. A jó fametszet, a mü 
előszava szerint, szintén egykorú »felvétel«, 
tehát rajz után készült s talán csak annyiban 
nem pontos, mert nézetünk szerint, a rajzoló 
a hegyeket túl közel hozta a »Lenau-házhoz« 
és ez kissé zavarja a távlatot. Ez a régi kép 
tehát pontosan útbaigazít, címfelirata, »Lenau- 
Haus an dér Generalwiese bei Ofen«, meg-

A Lenau-ház a Vérmezőnél

mondja, hogy az akkori Táborrét — Vérmező 
mellett állott a kápolnás ház, amelynek régi 
egyházi rendeltetését a kapu fölött a fülkében 
egy szentkép még akkor is tanúsította. Egészen 
1857. év őszéig, a Déli Vasút építésének meg­
kezdéséig, a nemrégen lebontott épület helye 
is ki volt jelölve, sokan zarándokoltak is ide 
és ez a hely a mai Déli Vasút első kocsi-for­
gató korongja, mint azt a nevezett vasút osz­
tálymérnökségénél fellelhető adatok bizonyít­
ják. —  Ha képzeletben e koesiforgató-korong 
helyére állunk, ahová ma akár a Déli Vasut- 
kávéházból, akár az Alkotás-ucca 9. számú kis 
gótikus palotának kapujából láthatunk rá, ak­
kor felismerhetjük a kép jobb részében a Kis- 
Svábhegy keleti oldalával összefutó Orbán- és 
Márton-hegyek lejtőit. A kép előterében tehát 
északra, a Vérmező irányában, annak a pa­
taknak vad vize folyik, amely Lenau idejé­
ben a Kuny-féle edénygyár üzemét is táplálta, 
nemrég még erre csordogált és amikor a költő 
itt játszadozott, az ördögárokba torkolt, ame­
lyet akkoriban Szt. Pál árkának neveztek és 
1898-ban beboltoztak.

A fővárosi muzeum csak nemrég állította 
ki ismeretlen budai piktor kezéből eredő, ma­
gántulajdonból származó egyik szerzeményét. 
A török korból eredő képekkel ellenkező 
irányból, észak felől ábrázolja ez a festmény 
a Vérmező tájékát. A képen látható sokszög­
letű tornyocska gombjának irányában kis há­
romszög alakú rétecske végében van az a hely, 
ahol a Lenau-féle ház (kápolna) állt. A tor­

nyon túl, a kép leglapályosabb részén ugyanis 
a Vérmező terül el. A képnek hegyek alatti 
hátterében ott van a Városmajorból akkor 
odáig terjeszkedett facsoport mellett a geszte­
nyés, amelyet Gottschalk Rudolf említ meg 
Lenau biográfiájában. Ezen a helyen a ma is 
létező hosszufalas, nagyportálés háznál már 
szemben állunk az »Alkotás« házával. Itt van 
újra a kis háromszögű mező (a képen rajta lo­
vak legelésznek), amelyen ma a Déli Vasút te­
rül el. (A kép baloldalán mindenki könnyen 
felismeri a régi tornyos krisztinavárosi temp­
lomot és a favázas nyári színházat.)

Vájjon minő hatással lehetett a kis Le­
naura ez a csöndesbánatu, temetö-kápolnás 
környék? S egyáltalán van-e nyoma a költé­
szetében a Budán töltött éveinek? Azonkívül, 
hogy a kápolnai lakásából a budai gimná­
ziumot látogatta (ismerjük egy levelét, amelyet 
Maygraber nevű nagybátyjához irt, s amely­
ben közli, hogy 1818 junius 5-én jól vizsgá­
zott), csak annyit tételezhetünk fel, hogy ezen 
a helyen rendkívüli vallásosság szállotta meg 
és ez az érzése természetrajongással párosult.

Tudjuk róla, hogy ezidétt egész nap imád­
kozott és —  misézett. Éspedig nem a temető­
kápolnában (ez már a lakásuk lett), hanem 
künn a szabadban. Széket hozott ki, ide tám­
lájára szent képet helyezett, ez volt az oltár 
képe. A szék ülőjét kendővel vagy hímzéssel 
terítette le, ez az oltárteritöt helyettesítette. A 
kis Lenaunak ezt a vallásosságát minden iro­
dalomtörténet is említi. De a lombsátor alkotta 
kápolnába, a kis Miklós képzelt oltára mögül, 
nem tekintett-e be néha a bokrok sűrűjéből 
már ekkor is a minden jámborságon kétkedő 
és kételyt hintő Rudi pópa, az örök mefisztó? 
Nem hallatszott-e el ide is Miklós bátyónak, a 
huszárnak, káromkodása? Mindenesetre tény 
az, hogy ezek. az alakok (az előbbi rokona volt) 
oltották be először a kápolnában lakó Lenau 
hivő leikébe a kételkedést. Másrészt tény az 
is, hogy éppen itt, éppen ebben a korában, a 
fiatal Lenau rendkívül buskomorrá lett. (Le­
naunak ezidöbeli hangulatából indul ki Sadger 
dr. idegorvos, aki Freud dr. bécsi professzor 
pszichanalitikai könyvsorozata számára meg­
írta Lenau szerelmeinek történetét.) Az 1818. 
év őszén aztán Lenau már Stockerauba ment.

Az ábrándos kápolna helyén most a Déli 
Vasút van. Az erre sétáló azonban még ma 
is felérezheti az egykori hangulatot. Ha a 
Kuny-portával egy vonalban, de a másik 
sarkon álló »Alkotás-ház«-hoz megyünk, máris 
ismerünk egy a maga idejében monumentális 
épületet, amelynek udvarában a kis Lenau bi­
zonyára megfordult, mert női-fejes barokk- 
kagylós kútja látványosság volt. Ha pedig a 
ház felső udvarába is betévedt a gyermek- 
költő, megbámulhatta azt a (helyéről ma el­
távolított, de még a házban őrzött) díszt, amely 
az egykori török temetőnek egyik síremléke
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lehetett: különös szögletes alapépítményből ki­
emelkedő oszlop, amelynek tetejéről csak a 
turbán hiányzott. A másik ódon sarokházon ott 
van a falban a sokfontos török ágyúgolyó, s 
ha az erről a golyóról elnevezett Kékgolyó 
uccán felsétálunk, akkor a Ráth György uccá- 
nál, a paloták között lévő füves telken még 
ma is ott látjuk az egykor a Lenau kápolná­
jára néző »kínai toriig ócskát« (18. századi

emeletes filagória). Majd megtekintjük a Kék­
golyó ucca 18. számú háza kapualjának meny- 
nyezetét angyalfejes díszítésű festésével, s vé­
gül egy házzal odébb, a 15/b. számnál, a 
Pongrácz grófok régi kúriáján álló színes 
Nepomuki szt. János-szobrot tekintjük meg; 
szinte felérzik ennek a környéknek pietisztikus, 
templomhangulatos illata, aminőnek egykor 
Lenau is érezhette... Krammer Lajos

A budai Vérmező tája az 1850-es évekből
(Ismeretlen festő képe a Fővárosi Múzeumban. A Len au-ház a kép közepén álló török rondella toronygombja táján képzelendő el )

7000 RECLAM. Ha a háború előtt valahol 
a világon Németország teljesítőképessége és 
kulturális fölénye szóbakerült, egészen bizo­
nyosan elsősorban a kis sárga Reclam-füze- 
tekre mutattak rá, erre az egész világon pá­
ratlanul álló sorozatra, amelyben igazéin a vi­
lágirodalom minden nevesebb szerzőjének fon­
tosabb müvét, minden tudományág legfonto­
sabb eredményeit el lehetett pár fillérért ol­
vasni. A világháború aztán egy ideig elterelte 
a m á s i k  Németországnak erről a hatalmas 
teljesítmény ér öl a figyelmet, s egy ideig bi­
zony a Reelam-vállalat is megsinyelte a for­
radalmas, inflációs időket. Azóta azonban im­

már újra magára talált ez a nemzetközi je­
lentőségű vállalkozás, amelynek első száma 
(Goethe Faust-ja) 1867-ben jelent meg s amely 
azóta immár a 7000. számhoz érkezett és e 
hatvan esztendő alatt minden nép és minden 
kor legfontosabb könyveit adta olcsó pénzen 
a nagyközönség kezébe. A modern tudományos­
ság és a legfiatalabbak irodalma (persze első­
sorban a németeké) is otthonra talált a válla­
latban, amelyet az ezres-forduló alkalmából 
bizonyára a magyar olvasók széles rétegei is 
és élükön a L i t e r a t u r a ,  az intelligens ma­
gyar olvasóközönségnek reprezentatív orgá­
numa, szívből köszönt.


